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1. Η  πεμπτουσία της Δημοκρατίας παραμένει η  πρακτική δυνατότητα των Πολιτών να 
εκφράζουν ελεύθερα την γνώμη τους για  ό λ α τα θέματα που αφορούν και επηρεάζουν τη 
ζωή τους. Στην εποχή των λίγων Πολιτών της πόλης-κράτους, ήταν σχετικά εύκολο. Στην 
εξέλιξη του μεγέθους κρατών, με μεγάλο πλήθος Πολιτών και εκτεταμένων αποστάσεων, η 
επικοινωνιακή δυσχέρεια διαμόρφωσε βαθμιαία την «αντιπροσωπευτική  δημοκρατία », 
σαν το εγγύτερο υποκατάστατο της άμεσης συμμετοχής των Πολιτών στη διοίκησή τους. 
Τα μειονεκτήματα του συστήματος με τη πάροδο του χρόνου κατέστησαν πασιφανή και 
χειροπιαστά , ενώ, στην προσπάθεια θεραπείας τους,    πολλές -επίσης ατελείς- παραλλαγές 
προτάθηκαν. 

 
2. Σήμερα η αλματώδης πρόοδος της ηλεκτρονικής τεχνολογίας, έχει σχεδόν εκμηδενίσει 

το εμπόδιο της επικοινωνίας, έχει πρακτικά διευρύνει τα όρια των κρατών, επεκτείνοντας τις 
σχέσεις των ανθρώπων, οικονομικών και κοινωνικών, πέραν ιστορικών συνόρων, με 
αποτέλεσμα μία ενέργεια σε ένα γεωγραφικό σημείο να επηρεάζει σε ελάχιστο χρόνο όλο 
τον πλανήτη. Το νέο αυτό φαινόμενο είναι η περίφημη «παγκοσμιοποίηση». 

 
 
3. Η αυξανόμενη σε αριθμό και ένταση θέληση των Πολιτών να μετέχουν άμεσα στη 

διαμόρφωση των συνθηκών της  Ζωής τους, είναι  ΛΟΓΙΚΗ συνέπεια που περιέχει 
μόνο πλεονεκτήματα. Για λόγους προφανείς, πρέπει οι  εκλεγόμενοι για την διοίκηση 
των « κοινών υποθέσεων »   να έχουν πλέον τη δυνατότητα να γνωρίζουν με σχετική 
ακρίβεια τις θέσεις των συμπολιτών τους ανά πάσα στιγμή και όχι να στηρίζονται σε 
μια γενική και αφηρημένη εξουσιοδότηση που δόθηκε σε περίοδο του παρελθόντος και 
για θέμα  που δεν υπήρχε τότε ούτε θεωρητικά. Η γνώση αυτή είναι ένα  λειτουργικό 
εργαλείο υψίστης απόδοσης - όπως ακριβώς η χρήση της πυξίδας για τους ναυτικούς,  
που πριν ταξίδευαν με τον  ήλιο και τ' αστέρια και συνήθως είτε έπεφταν έξω απ' την 
πορεία τους ή έφθαναν σε άγνωστο τόπο. 

 
4. Σε αντίθεση λοιπόν με την ισχύουσα πολιτική πρακτική που «υιοθετεί» και διαιωνίζει 

την ανεξέλεγκτη διαχείριση της δημόσιας ζωής από τους λίγους εκλεγόμενους, η 
πλειονότητα των πολιτών παραγκωνίζεται και αγνοείται, με φυσικό επακόλουθο την 
αδιαφορία για το κοινό καλό και την διαφθορά. Ο συνεχής ξεπεσμός των αξιών έχει 
οδηγήσει στην αποτελμάτωση της κοινωνικής και οικονομικής ζωής, στην έλλειψη διάθεσης 
όλων μας για συλλογική προσπάθεια διεξόδων από αρνητικές εξελίξεις του μέλλοντος. 



Το «Δημοκρατικό Έλλειμμα » από την  λειτουργία της αντιπροσωπευτικής 
δημοκρατίας, στη χώρα μας, στην Ευρωπαϊκή Ένωση και παντού είναι αναντίρρητα 
διαπιστωμένο. 
 

5. H κατάσταση αυτή δεν μπορεί και δεν επιτρέπεται να συνεχιστεί, αν προσβλέπουμε σε 
μια ανώτερη ποιότητα ζωής που βέβαια προκύπτει μόνο και είναι απόρροια, συλλογικής 
βελτίωσης των συνθηκών  ισορροπημένης και όχι μονόπλευρης  Δημοκρατίας. Άρα 
είναι επιτακτικό, οι πολίτες να αποκατασταθούν θεσμικά στο δικαίωμά τους να ασκούν 
ελεύθερα κοινωνικό έλεγχο ώστε να εισπράττουν τα αγαθά της συλλογικής γνώσης. 
Παντογνώστες σωτήρες δεν υπήρξαν, ούτε πρόκειται να υπάρξουν, εφόσον οι ικανότητες 
του ανθρώπου είναι πεπερασμένες. 
 

6. Η ορθή αυτή κατεύθυνση  ενσωματώνεται στο Σχέδιο Συνταγματικής Συνθήκης της 
Ε.Ε. που προβλέπει τις «Νομοθετικές Πρωτοβουλίες των Πολιτών» και υποβοηθείται από 
τη γενικευμένη, συχνότερη χρήση των δημοψηφισμάτων. Δημοψηφίσματα ζήτησε ο 
ΟΗΕ για την  αποδοχή του σχεδίου επανένωσης της Κύπρου. Οι λαοί της πλειοψηφίας των 
μελών της Ε.Ε. ζητούν Δημοψήφισμα για την έγκριση του Συντάγματός της, αλλά και για 
τα μείζονα ζητήματα. Η εφαρμογή των μεθόδων συμμετοχής των Πολιτών, δημιουργούν 
την απαραίτητη νέα σχέση της Ε.Ε. με τους Πολίτες των 27 κρατών-μελών και 
συνακόλουθα του Κράτους-μέλους με τους Πολίτες του. 
 

7. Η «ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΜΠΟΛΙΤΕΙΑ-ΑΜΕΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» γονιμοποίησε το 
«ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΟΡΑΜΑ ΕΥΡΩΠΗΣ» - «DIRECT DEMOCRATIC EURO-VISION», 
που ενεργοποιήθηκε ξανά στην Πράγα (21-3-2009) και αυτές τις μέρες εξελίσσεται η 
Οργανωτική του Συνδιάσκεψη στην Αθήνα. Οι ιδέες αυτές μπορούν να αποτελέσουν την 
Οικουμενική  Πρόταση του Ελληνισμού στην Παγκοσμιοποίηση και πρότυπο Διοικητικής 
και Πολιτικής Οργάνωσης της κοινωνίας. Οι νέοι θεσμοί με την αξιοποίηση της 
τεχνολογίας, επιτρέπουν ένα συνεχή διάλογο των Πολιτών της που οδηγεί στην 
αλληλογνωριμία και την εξοικείωση με τα προβλήματά τους. Η Δημοκρατία γεννήθηκε 
στην Ελλάδα και πρέπει να ξαναβρεί το αυθεντικό νόημά της, ώστε οι πολίτες να 
μετέχουν στη διαμόρφωση των αποφάσεων που τους αφορούν. 
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